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Проаналізовано підходи до визначення чинників розвитку сфери рекреації вітчизняних та
зарубіжних авторів. Запропоновано власну класифікацію чинників розвитку сфери рекреації
регіону. Згідно з наведеною класифікацією, всі чинники можна розділити на природно-геогра-
фічні, суспільно-географічні й індивідуально-мотиваційні.
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На сучасному етапі сфера рекреації розвивається швидкими темпами, стимулюючи
в такий спосіб  фінансові надходження в економіку та розбудову туристично-рек-
реаційної інфраструктури держав і регіонів. Для оптимізації процесів планування роз-
витку сфери рекреації необхідно проаналізувати чинники, які стимулюють цей роз-
виток у регіоні, що дасть змогу оптимально спрямовувати та використовувати капі-
тало- та ресурсовкладення у сферу рекреації для отримання ефективного результату.

Останні публікації з вивчення чинників розвитку сфери рекреації ґрунтуються на
попередніх дослідженнях. Такими є розвідки польської вченої Б. Писарської. Дотри-
муючись поглядів попередників С. Сівінського, Т. Волянської та В. Алейзяка, вона
запропонувала власну класифікацію чинників участі населення в рекреації. Українські
науковці В. Павлов та Л. Черчик розробили методику економічної оцінки рекреаційних
ресурсів як основу формування територіальних рекреаційних систем. Проблемами
рекреаційних ресурсів займаються також професори О. Бейдик, О. Любіцева, які
досліджують соціально-економічні й правові чинники розвитку туризму. Вивченню
чинників розвитку сфери рекреації присвячені праці І. Смаля, П. Масляка, Н. Ващенко,
В. Стафійчука, С. Кузика.

До головних документів, які визначають економічний і соціальний план розвитку
регіону в Україні, належить Наказ Міністерства економіки та з питань європейської
інтеграції України від 2002 р. № 224 “Про затвердження Методичних рекомендацій
щодо формування регіональних стратегій розвитку”. За основу розробки стратегій
економічного і соціального розвитку регіону взято СВОТ-аналіз. Одна з його скла-
дових − визначення особливостей, умов, сприятливих для розвитку регіону, що є або
можуть виникнути в майбутньому.

Наша мета – на підставі аналізу останніх публікацій визначити чинники розвитку
сфери рекреації, а також їх класифікувати.

Ще у 80-х роках ХХ ст. російські вчені М. Мироненко та І. Твердохлєбов виокре-
мили групу чинників, які впливають на формування рекреаційних потреб суспільства
(див. таблицю) [5, с. 39].
_________________________________
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Чинники формування рекреаційних потреб, за М. Мироненко, І. Твердохлєбовим
Групи чинників Чинники

Соціально-економічні Рівень розвитку виробничих сил, рівень
виробництва споживчих благ, у тім числі
послуг; рівень розвитку сфери відпочинку
та туризму; реальні грошові доходи насе-
лення; роздрібні ціни на товари і послуги,
у тім числі рекреаційні; рівень розвитку
транспортної інфраструктури і транспорт-
них засобів; тривалість відпусток; діяль-
ність реклами й інформації про рекре-
аційні райони та маршрути; соціальний і
професійний склад населення; рівень куль-
турного життя; мобільність населення; на-
ціональні традиції

Демографічні Співвідношення міського та сільського на-
селення (рівень урбанізації); статево-віко-
ва структура населення; склад і розмір сі-
м’ї; особливості населення

Соціально-психологічні Інтенсивність культурних і ділових зв’яз-
ків (комунікабельність); тип культурного
життя; вплив моди; ціннісні орієнтації осо-
бистості

Медико-біологічні Стан здоров’я населення
Природні Природна зона, у якій мешкає людина;

особливості географічного положення що-
до гір, моря тощо.

З-поміж чинників, що формують рекреаційні потреби, згадані автори вирізнили
соціально-економічні, демографічні, соціально-психологічні, медико-біологічні й при-
родні.

В українські суспільній географії традиційний підхід стосовно чинників розвитку
сфери рекреації висвітлив проф. О. Топчієв, виокремивши природні, історико-геогра-
фічні та соціально-економічні передумови формування і розвитку рекреаційної діяль-
ності [8, с. 557].

Американські вчені К. Кордес та Г. Ібрагім описали чинники, які мотивують люди-
ну (суспільство) до рекреації, а також до вибору певних видів відпочинку [11]. Тут
головним аспектом постає чинник мотивації рекреації. Цікаво, що автори, серед
іншого, акцентують на індивідуальних чинниках мотивації рекреації, а саме − біологіч-
ному (закладена в організмі людини здатність до ігор, розваг), фізіологічному (фізична
підготовка людини, яка впливає на вибір активних або пасивних видів рекреації) та
психологічному.

Б. Писарська [10, c. 26] вирізняє чинники участі в рекреації, що є синонімом чин-
ників мотивації рекреації, називаючи такі групи чинників:

біологічні − стан здоров’я, рівень фізичної підготовки, рівень фізичної витривалості,
тип соматичної будови;

психічні − особистість, тип темпераменту, рівень інтелігентності, життєва позиція
людини, структура цінностей, потреб й зацікавлень;
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демографічні − стать, вік, сімейний стан, кількість дітей і стадія розвитку родини,
розмір домогосподарств;

соціальні − освіта, фахова активність, професія – характер праці, середовище і со-
ціальне походження, рівень урбанізації території проживання;

економічні − рівень доходів, облаштування домашнього господарства необхідним
обладнанням, засоби та джерела транспорту, доступність зовнішніх об’єктів і рекре-
аційної пропозиції (знижки, дотації тощо).

З огляду на формування чинників розвитку сфери рекреації постає вагоме питання:
як співвідноситься поняття рекреаційних потреб суспільства з поняттям чинників мо-
тивації рекреації? Для цього важливо усвідомити визначення понять потреби і моти-
вації. З погляду науки психології, потреба – це нестача для суб’єкта чогось конкрет-
ного, а мотив – обґрунтування рішення задовольнити або не задовольнити зазначену
потребу в певному об’єктивному та суб’єктивному середовищі [7, с. 391]. Тобто спо-
чатку в людини виникає потреба в чомусь і тоді, коли ця потреба стає усвідомленою,
формується мотивація (усвідомлена потреба).

Психологи поділяють потреби, притаманні людині, на базові, похідні й вищі. Згідно
з цим поділом, потреба у відпочинку належить до базових потреб людини [9, с. 153].

За визначенням Н. Ващенко, рекреаційні потреби – це потреби населення у від-
починку, санаторному лікуванні, туризмі. Їх визначають спосіб життя людей, праг-
нення до гармонійного та повноцінного розвитку, цікавість до історичних, етногра-
фічних, національних пам’яток [2, с. 40].

Мотиваційні утворення особистості – це і мотиви, і бажання, і прагнення, й інте-
реси, тобто всі чинники, які спонукають (спрямовують) людину до діяльності та
можуть бути потрактовані як мотиви її поведінки. Мотивація особистості визначена
потребами, цілями, рівнем домагань, ідеалами, умовами діяльності, світоглядом, пере-
конаннями, спрямованістю особистості. Всі мотиваційні чинники впливають на визна-
чення поведінки та рішень особистості [4, с. 257].

На нашу думку, врахування потреб і мотивів людини, що на певний час і на певній
території спонукають її до здійснення рекреаційної діяльності, є вагомим чинником
під час планування сфери рекреації. Потреби та мотиви значно формують попит на ті
чи інші види рекреації й створення пропозиції у цій сфері. Оскільки, з погляду
психології особистості, потреба є мотиваційним чинником людини, то всі потреби та
мотиви участі людини у рекреації ми зачислюємо до групи індивідуально-мотива-
ційних чинників розвитку рекреації.

Сукупність чинників розвитку сфери рекреації ми розділили на три великі групи:
природно-географічні, суспільно-географічні й індивідуально-мотиваційні (рис. 1).

До групи природно-географічних чинників розвитку сфери рекреації належать при-
родно-рекреаційні ресурси й об’єкти та чинники екологічної безпеки, до групи індиві-
дуально-мотиваційних чинників − психологічні й фізіологічні. Найбільшою категорією
чинників розвитку сфери рекреації є соціально-економічні чинники, а саме: суспільно-
рекреаційні ресурси та об’єкти, економічні, соціальні, інституційні, технологічні, полі-
тичні й демографічні чинники.

Розглянемо категорію природно-географічних чинників. До них належать природно-
рекреаційні об’єкти та ресурси. Відомо, що території з найбільшою кількістю поєд-
нань різноманітних ландшафтів або краєвидів (наприклад, гори, море, ліс) є найбільш
рекреаційно привабливими.
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Рис. 1. Класифікація чинників розвитку сфери рекреації.

Отже, до природно-рекреаційних об’єктів та ресурсів ми зачислюємо рельєф, клі-
мат, водні об’єкти, лісистість, рослинний і тваринний світ, природно-заповідні тери-
торії й мисливські угіддя (рис. 2). Два останні ресурси ми розглядаємо як природно-
географічні чинники, тому що це хоч і штучно визначені людиною та документально
зафіксовані території, проте основна рекреаційна функція цих територій, на нашу
думку, − це відпочинок на лоні природи (під час відвідування заповідних територій або
полювання). Дехто з авторів зачислює природно-заповідні території  до категорії при-
родно-антропогенних рекреаційних ресурсів [1, с. 43; 2, с. 55].

Природно-географічні ресурси й об’єкти (їхнє багатство чи унікальне поєднання)
впливають на різні види рекреації на природі – водну, гірськолижну, кліматолікуваль-
ну, природопізнавальну тощо. Це можуть бути й активні види відпочинку (спуск на
байдарках, альпінізм), і пасивні (пікніки, прогулянки тощо).

На нашу думку, унікальне чи різноманітне поєднання компонентів природи виконує
безліч функцій у процесі рекреації: позитивно впливає на особистість; створює від-
чуття зміни звичного середовища проживання людини; відволікає від щоденних кло-
потів, турбот про побут тощо.

Ще одна група природно-географічних чинників – це чинники екологічної безпеки:
наявність (або відсутність) природних лих і катаклізмів; рівень забруднення довкілля і
відсутність потенційно небезпечних господарських об’єктів.

З кожним роком унаслідок глобального потепління клімату кількість природних лих
у світі збільшується. Останнє десятиріччя ХХ ст. багато вчених називають десяти-
річчям “стихійних лих”. Початок ХХІ ст., на жаль, знаменується зростанням природних
катаклізмів. Не оминули вони і курортно-рекреаційних узбереж (Південно-Східна Азія
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2004 р. та Американський континент 2007, 2008 рр.). Помітно зросла також кількість
внутрішньоконтинентальних природних катаклізмів. Це, зокрема, повені, буревії, сил-
ні снігопади, засухи, які часто паралізують звичний ритм життя людини, загрожують
здоров’ю і навіть життю. Питання розвитку сфери рекреації на постраждалих тери-
торіях важко розглядати, адже відновлення їхніх функцій потребує чималих затрат.

Рис. 2. Природно-географічні чинники розвитку сфери рекреації.

До групи чинників екологічної безпеки також належить рівень забруднення навко-
лишнього середовища − повітря, водних об’єктів і ґрунту. Рівень забруднення цих ком-
понентів природи визначений групами окремих показників, проте для розвитку рекре-
ації на певній території важливе значення інтегрального показника забруднення навко-
лишнього середовища. Несприятливим чинником для розвитку рекреації є наявність
потенційно небезпечних господарських об’єктів на території, наприклад, військових
полігонів, атомних станцій тощо.

Інша велика група − суспільно-географічні чинники. Вона охоплює найбільше чин-
ників, що впливають на розвиток сфери рекреації (рис. 3).

Суспільно-рекреаційні об’єкти та ресурси належать до найвпливовіших чинників
вибору відпочинку, зокрема туризму. До групи суспільно-рекреаційних ресурсів та
об’єктів зачислюють такі ресурси, як історико-культурні й архітектурні пам’ятки, по-
дійні* об’єкти та місцевості. До історико-культурних і архітектурних пам’яток, на нашу
думку, належать пам’ятки архітектури, історії, археології та монументального мис-
тецтва.

*Подійні рекреаційно-туристські ресурси виокремлює О. Бейдик [1, с. 90] як складову суспільно-
історичних рекреаційно-туристичних ресурсів і поділяє їх на політичні, культурні, екологічні,
військові та економічні.
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Рис. 3. Суспільно-географічні чинники розвитку сфери рекреації.
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відображені на території, на їхньому місці не встановлено розпізнавальних знаків,
проте вони зафіксовані у документах чи інших історичних джерелах. Такою місцевістю
у Львівській обл. може бути давнє слов’янське м. Плісненськ недалеко від Підгірців,
яке належало до найбільших за оборонною функцією і кількістю жителів міст часів
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оборонних валів нагадують про минуле. Подійним об’єктом можна вважати, наприк-
лад, будинок у Львові, де мешкав Франц Ксав’єр Моцарт (син Вольфганга Амадея Мо-
царта) − він не зберігся, а на тому місці стоїть нова споруда.

Економічні чинники розвитку рекреації ми розділили на такі чотири підгрупи:
рівень фінансового забезпечення людей; цінова пропозиція на відпочинок; загальний
економічний рівень розвитку території та розвиток транспортної інфраструктури.

Отже, від рівня фінансового достатку людей часто залежить не лише вибір дорогого
чи дешевого відпочинку, а й загалом можливість відпочивати. Люди з обмеженими фі-
нансовими статками зазвичай обирають внутрішньодержавний, внутрішньорегіональ-
ний відпочинок або відпочинок за місцем проживання (дачний відпочинок у примісь-
кій зоні).

Вагому роль також відіграє цінова пропозиція на відпочинок, оскільки часто полі-
тика знижок і акцій різних компаній позитивно впливає на збільшення кількості від-
почивальників (рекреантів) у тому чи іншому регіоні.

Розвиток сфери рекреації, хоч і менше, але також залежить від загального еконо-
мічного розвитку території. Держави з високими показниками економічного розвитку,
здебільшого, туристично привабливі. Для оцінки рівня економічного розвитку викорис-
товують такі показники: доходи місцевих бюджетів на жителя; інвестиції в капітал на
мешканця; роздрібний товарообіг на жителя [6, с. 41].

І, нарешті, такий чинник, як розвиток транспортної інфраструктури, забезпечує без-
перешкодне пересування під час відпочинку або доїзд до рекреаційних територій з
найменшими втратами часу чи коштів.

До підгрупи соціальних чинників зараховуємо показники соціальних негараздів,
показники безробіття і зайнятості, належність населення до певних соціальних груп,
рівень освіти громадян, культурний рівень населення.

Показники зайнятості населення можуть засвідчити, на скільки затребуваний
відпочинок і які види рекреації потрібні суспільству. Наприклад, показники кількості
населення за різними сферами зайнятості дають змогу виявити, який відсоток  зайнятих
припадає на сферу обслуговування, зокрема, туризму та рекреації; висока зайнятість у
сільському господарстві може впливати на розвиток агротуризму в регіоні; висока
зайнятість населення в інтелектуальних і розумових видах діяльності може свідчити
про те, що суспільство потребує різноманітніших пізнавальних форм відпочинку.

На підставі аналізу показників соціальних негараздів можна скласти уявлення про
територію, сформувати негативну або позитивну думку стосовно вибору на ній
відпочинку. Можна сказати, що соціальні негаразди – це певний індикатор турис-
тичного іміджу. До них належать рівень безробіття, злочинності, наркоманії, поши-
рення проституції та торгівлі людьми, вірусних епідемій, у тому числі ВІЛ, СНІД, а ос-
таннім часом − вірусу грипу А(Н1N1).

Ще три підгрупи чинників соціальної групи, до яких зачислюємо рівень освіти і
культурний рівень населення, що охоплює релігію, звичаї, традиції, – це чинники, які
мотивують людину до вибору певних видів рекреації. Скажімо, існує більша ймовір-
ність того, що людина з вищою освітою радше обере відпочинок з культурно-пізна-
вальною метою, ніж людина з середньою освітою.

Релігія, звичаї та традиції – це, на нашу думку, своєрідна основа розвитку рекреації,
зокрема туризму. Вони стимулюють розвиток інфраструктури відпочинку під час ре-
лігійних чи обрядових святкувань для демонстрації національної культури населення
регіону. Водночас звичаї і традиції певної соціальної групи формують рекреаційні пот-
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реби та виявляють, яка рекреаційна діяльність прийнятна, а яка ні для певної групи.
Наприклад, для православних християн заборонені гучні святкування під час посту; в
США (штат Пенсільванія) проживає релігійна община аміші − згідно з віруванням,
вони не визнають таких винаходів технічного прогресу, як автомобіль, електроенергія,
мобільний телефон тощо, дотримуються строгих, навіть аскетичних правил в одязі,
тому, відповідно, вибирають той відпочинок, який їм дозволяє релігія та культура. З
поширенням атеїзму в суспільстві разом з ідеологіями соціалізму та лібералізму роль
релігії в житті людини значно послаблювалася, однак на сучасному етапі релігія знову
відіграє важливу роль [11, с. 123].

Інша група суспільно-географічних чинників – демографічна. Тут на процеси рек-
реації значно впливають кількісні показники населення, рівень урбанізації, статево-
вікова структура, сімейний стан, кількість дітей.

Кількісні показники населення території теж впливають на сферу рекреації. Те-
риторії з великою кількістю населення потребують більшого розвитку сфери рекреації.
Високий рівень урбанізації засвідчує потребу відпочинку в приміських зонах і самих
містах. Що вищий рівень розвитку урбанізації території, то ліпше, зазвичай, розвинена
інфраструктура відпочинку, індустрія туризму.

Статево-вікова структура населення впливає на формування попиту в сфері рек-
реації. Як стверджують учені, є значна невідповідність у кількості часу, відведеного на
відпочинок, між жінками і чоловіками [11, с. 48]. Незважаючи на чимало позитивних
змін у статусі жінки, що відбулися впродовж минулих століть, жінки переважно
присвячують менше часу відпочинкові, ніж чоловіки. Навіть коли жінка працює поза
домом, вона бере на себе більше хатніх обов’язків, аніж чоловік, тому менше часу
відводить на відпочинок.

Стосовно віку, то для кожної вікової групи населення характерні ті чи інші рек-
реаційні потреби. Американські вчені Г. Ібрагім та К. Кордес описали відповідні для
кожного вікового періоду людини рекреаційні потреби з погляду фізіології та пси-
хології людини. Життєвий цикл учені розділили на чотири головні періоди: дитячий
(від народження до 12 років), юнацький (12–20 років), дорослий (20–75 років) та
старший (75 років і більше). Кожну з цих категорій поділяють на підкатегорії, наприк-
лад, юнацький вік − на період статевого дозрівання (12–16 років) і дорослу юність (17–
20 років).

Відтак для кожного вікового циклу характерні певні фізіологічні й психологічні
особливості, врахування яких відображає певні потреби людини того чи іншого віку.
Наголошують на тому, що, скажімо, для дитячого віку виняткове значення мають
організовані спортивні програми; вони дають змогу не лише розвиватися фізично, а й
стимулювати такі комплексні вміння, як командна гра, суперництво, дисципліна,
формувати впевненість у собі та самоповагу. Ігри для дітей повинні бути комп-
лексними, маніпулятивними, розвивальними, пізнавальними, стимулювати досліджен-
ня об’єктів і явищ.

Щодо старшої вікової категорії населення, то сьогодні актуальною є проблема ста-
ріння населення. Вчені розглядають її здебільшого з негативних позицій − впливу про-
цесу старіння на економіку держави. Процеси старіння населення характерні для біль-
шості розвинутих країн світу. Найбільше постарілим є населення європейських країн,
де народжуваність знижувалася впродовж багатьох десятиліть, а тривалість життя лю-
дей зростала [3, с. 76]. Ці процеси характерні також для США, Канади, Австралії, а в
Японії населення вважають надзвичайно старим.
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Однак не завжди доцільно трактувати процеси старіння населення як негативне
явище. За окремими дослідженнями, хронологічний вік людини є менш вагомим чин-
ником, аніж біологічний і психологічний, адже люди старіють по-різному і, можливо,
найважливішим чинником у разі досягнення старшого віку є відповідний догляд за
тілом і розумом. Учені навіть розробили декілька теорій “успішного старіння” (діяль-
нісна теорія, теорія вивільнення й атрибутивна теорія) [11, с. 106].

Згідно з діяльнісною теорією, за винятком фізіологічних змін, категорія людей віко-
вої групи понад 60 років не відрізняється від людей вікової групи 40–60 років. Відчуття
соціальної ізоляції серед цих людей зменшуються завжди тому, що вони заміняють но-
вими інтересами і заняттями вже втрачені для них ролі (наприклад, батьківство, вико-
нання службових обов’язків та ін.). З цієї позиції особа, яка старіє, з більшим успіхом
залишається активною і соціально залученою [11, с. 107]. Тому сфера рекреації повин-
на розвиватися у напрямі задоволення потреб старіючого населення, оскільки попит на
відпочинок серед старшої вікової групи з розвитком економіки і соціальної сфери зрос-
татиме. Найліпшим відпочинком для населення старших людей є заняття спортом, по-
дорожі, так звані відновлювальні програми (Reminiscence Programs) і рекреація вдома
(In-Home Recreation) [11, с. 111–113].

Ще одним вагомим демографічним чинником є показники сімейного стану та скла-
ду сім’ї. Вони сприяють визначенню напрямів розвитку відпочинку в певному регіоні.
Зі збільшенням показників шлюбності зростає потреба у відкритті приміщень для
урочистостей, виникає потреба у плануванні відпочинку, в тому числі туристичних
поїздок з елементами романтики. До того ж, коли створюється нова сім’я, виникає
спільний бюджет, який дає змогу ліпше спланувати відпочинок.

Якщо простежується виражена тенденція до збільшення народжуваності у певному
регіоні, то виникає потреба в додатковому забезпеченні соціальною сферою і, зокрема,
відпочинком дітей. Від складу сім’ї залежить розвиток сфери рекреації для сімейного
відпочинку. Нині набуває популярності комбінований відпочинок, коли батьки і діти
перебувають на одній рекреаційній території, проте займаються кожен улюбленим ви-
дом відпочинку (скажімо, батьки катаються на лижах, а діти під наглядом спеціалістів
розважаються на спеціальних майданчиках).

Є також політична група чинників. Сюди належать політична безпека та забез-
печеність виконання закону і правопорядку на території відпочинку. Чинник безпеки в
категорії потреб людини − найважливіший. Тому сфера рекреації не може активно
розвиватися на території, де панує безвладдя, громадянська війна, відбуваються рево-
люції або нема правопорядку. Яскравий приклад − факт різкого зменшення турис-
тичних потоків у Чорногорію під час Балканської війни. До політичного можна зачис-
лити й інституційний чинник, тобто ухвалення владою держави відповідних законів,
указів, програм розвитку туризму і рекреації, підтримки сфери рекреації.

До технологічних чинників належать такі, як інформаційно-рекламне забезпечення
регіону та рівень упровадження нових технологій у сферу рекреації. Реклама туристично-
рекреаційного продукту певного регіону − особливий чинник стимулювання рекреації.
Світовий досвід підтверджує, що гроші, витрачені на рекламу туристичного продукту,
дають позитивний результат за достатньо короткий час.

Третя велика категорія чинників – індивідуально-мотиваційні, які охоплюють пси-
хологічні й фізіологічні чинники участі людей у рекреації або вибору видів рекреації
(рис. 4). Ці чинники розвитку сфери рекреації повинні досліджувати переважно соціо-
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логи, оскільки про психологічні мотиви людей можна дізнатися лише методом опиту-
вання.

Психологічний чинник [11] має багато аспектів. Зокрема, вчені доводять: вроджені
інстинкти та рефлекси людини впливають на її поведінку в майбутньому, а відтак – і
рекреаційну. Сюди ж можна зачислити твердження З. Фрейда про те, що поведінка лю-
дини мотивована принципом отримання задоволення (а відпочинок переважно спря-
мований на отримання задоволення). До психологічних мотивів участі в рекреації та-
кож належить бажання самореалізації, духовного надбання, навчання, соціальних кон-
тактів, зустрічі з новими людьми тощо.

Рис. 4. Індивідуально-мотиваційні чинники розвитку сфери рекреації.

Вагомий психологічний елемент − емоційні аспекти, до яких науковці зачислюють
уже згадане бажання до отримання задоволення, власну позицію людини та її цінності.
Відомо, що кожна людина отримує задоволення від різних речей: одні полюбляють
слухати класичну музику, інші − грати у теніс. Від життєвої позиції та цінностей лю-
дини також здебільшого залежить вибір видів рекреації. Цінності можуть бути сімейні,
релігійні, політичної партії та ін.

Додамо: такий чинник, як вплив моди на відпочинок у певному регіоні, також може
належати до психологічних. Часто люди обирають місце відпочинку за принципом “то-
му що всі туди їдуть”.

І, нарешті, фізіологічними чинниками участі людей у рекреації є стан здоров’я та
рівень фізичної підготовки населення. Наприклад, у регіоні видобутку вугілля по-
ширена захворюваність дихальних шляхів, тому відпочинок для населення такого ре-
гіону повинен бути профілактично-лікувальним та оздоровчим. Іншою проблемою, що
набуває світових масштабів і стосується переважно розвинутих країн, є проблема ожи-
ріння населення. До цього явища призвели дві причини: збільшення споживання
висококалорійної їжі й малорухливий спосіб життя. Тому в розвитку сфери рекреації у
регіонах з такою проблемою необхідно враховувати потреби населення у фізичному
навантаженні.

Індивідуально-мотиваційні
чинники

Психологічні Фізіологічні

Вроджені інстинкти та
рефлекси, які впливають на
поведінку людини, зокрема,

рекреаційну

Потреба в самоактуалізації,
духовному надбанні, естетиці

тощо в процесі рекреації

Стан здоров’я та фізична
підготовка



АНАЛІЗ ЧИННИКІВ РОЗВИТКУ. . . 197

Усі розглянуті індивідуально-мотиваційні чинники можна досліджувати різними
методами. Однак найефективнішими у визначенні психологічних потреб і мотивацій
населення, мабуть, є соціологічні методи, зокрема анкетування й опитування. Інди-
відуально-мотиваційні чинники розвитку сфери рекреації регіону, на наш погляд, в
Україні досліджують недостатньо, хоча їхній вплив досить суттєвий для ефективного
планування розвитку рекреаційних територій.

Отже, не всі чинники розвитку сфери рекреації мають однаковий вплив на тій чи
іншій території. На одній визначальними є наявність природних або суспільних рек-
реаційних ресурсів, на іншій − застосування інноваційних технологій у сфері рекреації.
Ми спробували проаналізувати всю сукупність чинників, урахування яких суттєво по-
ліпшило б процеси планування і розвитку рекреації в регіоні. Запропонована класифі-
кація чинників у подальших дослідженнях дасть змогу раціонально планувати рекре-
ацію в регіоні дослідження, зокрема, на прикордонних територіях України та сусідніх
держав.

_______________
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ANALYSIS OF THE DEVELOPING FACTORS IN THE RECREATION SPHERE

D. Lytvyn

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

In the article it is analysed some determinations of the developing factors in recreation sphere by
Ukrainian and foreign scientists. Own classification of recreation developing factors of region is
offered. In obedience to the given classification all of factors can be divided into naturally geographical,
human geographical and individually motivational factors.

Key words: recreational needs, motivational factors of recreation, developing factors of the
recreation sphere.
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Проанализировано подходы к определению факторов развития сферы рекреации отечествен-
ных и зарубежных авторов. Предложено собственную классификацию факторов развития сферы
рекреации региона. Согласно с приведенной классификацией, все факторы можно разделить на
природно-географические, общественно-географические и индивидуально-мотивационные.
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